

El Eco de Navarra

Diario independiente Dos ediciones

Edición. Administración o Representación: Pasos de Valencia, 26 y calle de San Gregorio, 26, bajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Por trimestre: 1,25 Ptas. tri-
mestres, 3,75; semestrales, 7,50.
Por año: 12,50.
Por semestra: 6,25.
Por trimestre: 1,25; semestra, 2,50.
Por año: 10,00.

CARTAS

AL EXCMO. SR. DON ANTONIO MAURA

VIII

May respetable y distinguido compañero. Hay que convenir en que el edificio político solo puede levantarse y sostenerse sobre el sólido cimiento de principios fundamentales e indiscutibles, contra los que se pronuncia constantemente el radicalismo que se revuelve convulsivo y que es un piano inclinado que ha de conducir a los gobiernos y a los pueblos a la anarquía más espantosa. Y para tal obra son necesarias tres fuerzas: una moral, otra material y otra económica; pero no aisladas ni alternativas, sino simultáneas, prestandose constantemente un apoyo recíproco.

Nadie desconoce la eficacia de la fuerza moral, porque aunque no en su plenitud, sino en cuanto afecta a lo externo, es el espíritu de las constituciones y de los códigos. En cuanto a la fuerza material, se busca siempre en los ejércitos y en la policía; pero la económica es la que se cultiva en la ciencia y la que debe protegerse con la tutela de los gobiernos; fuerza admirable, prodigiosa, que se malogra torpemente por el abandono en que se la tiene; por los errores que en su nombre se propagan; por la deficiencia en que se expone, y por la falta del apoyo que requiere para desenvolverse; falta que produce tristísimos efectos, porque mantiene en agitación febril a las grandes muchedumbres, privándolas del trabajo que demandan al capital de aplicaciones fructuosas, y al país de la paz que requiere para su prosperidad y engrandecimiento.

Debe usted estar profundamente convencido, señor Maura, de que una de las causas del malestar que sentimos los españoles, es el desdén con que viven los elementos vitales de nuestra sociedad: el capital y el trabajo; porque a los hombres que libran su existencia con el pan del día, y a quienes se les niega el primer elemento de vida, no se les puede recomendar resignación sin provocar su ira, sin sublevar su espíritu y sin moverles a una rebelión desenfrenada.

Esta es la ley lógica; y contra esa ley no es posible luchar sin ser vencido.

Que avanza la ola del descontento general, no puede negarse; y que esa ola no encontrará dique en que estrellarse, andando el tiempo, si no se acude a procedimientos más energéticos que los vulgares, tampoco puede desconocerse; porque esa ola invade todo, lo alto y lo bajo, la superficie y el fondo, minando la débil base sobre la que se levanta nuestra sociedad actual. Estamos acudidos a un cataclismo; y no digamos que el próximo 6 más remoto, sino más o menos próximo; porque el orden público está profundamente quebrantado, el moral extraviadísimo, el económico en desequilibrio, el religioso comovido, y todos los intereses más vitales sin baluarte que los ampare.

Error gravísimo ha sido el creer que con las reformas meramente políticas, como el sufragio, la prensa y los mitines pueden salvarse los fueros sociales. Será tal recurso uno de los medios para expresar los deseos de los pueblos, aunque peligroso en su ejercicio, pero no el único, porque la armonía de los intereses individuales y sociales requiere otros elementos.

Es indudable que las doctrinas políticas que parten de principios radicales, sean germen de excepcionalismo en todo y para todo, en lo natural y en lo sobrenatural, en lo divino y en lo humano. Y por eso las muchedumbres sin Dios no tienen más freno que la fuerza material que resista sus furiosos embates. Por otra parte, la propaganda de ideas tan disolventes va convirtiendo a los hombres en fieras humanas que acechan toda ocasión para cebarse en venganzas crueles contra sus semejantes, sin clases, sin distinciones, como se está viendo en los inicuos atentados del anarquismo. Y hay que confesar que los anarquistas son lógicos, aunque de lógica infernal, porque a quien se le arrebató el bien sin premio de la fé, a quien se le abandona a sus delirios, a quien se le niega toda protección y para quien no existe la caridad ni la tutela del Estado, no se le puede pedir virtudes naturales ni sobrenaturales. Es más; la responsabilidad de esos hechos ineficaces hay que buscarla más que en los que los cometen, en los que propagan ideas tan subversivas, en las instituciones que les abren paso, en las autoridades que pudiendo evitarlas, no las evitan, y en ese glacial indiferentismo con que los favore-

cidos de la fortuna miran a las clases desheredadas.

Es natural que esas faltas gravísimas tengan su sanción práctica en los cataclismos del presente y en los mayores del porvenir.

Para contrarrestar las corrientes del anarquismo teórico, es preciso modificar todas las instituciones que les abren paso; es preciso a la vez que se procure moralizar a los pueblos, pero no solo con consejos, no solo con doctrinas, por buenas que sean, sino con ejemplos prácticos, con una benéfica tutela social de los gobiernos, y una protección franca, abierta y generosa de los hombres del capital a los del trabajo, fomentando empresas que ocupen brazos, y extremando la caridad hasta el punto de que nadie se vea privado en el mundo de los elementos más indispensables a la vida humana.

Quando me ocupó del problema económico bajo todos sus aspectos, no trato de agravar en manera alguna ni a los hombres, ni a los partidos, ni a clase alguna en particular, sino que procuro exponer doctrinas que rectifiquen errores y restablezcan verdades que demuestran que todos hemos puesto nuestras manos en la obra destructora, es decir, que todos somos responsables en el hecho, y con tal motivo recuerdo la oportuna frase de Posada Herrera en una de sus cartas, que conservo cuidadosamente, en la que, al lamentarse de los desastres de la última guerra civil, decía que la culpa de lo que había pasado, no la tenía nadie en particular sino que la teníamos todos.

Hay que reconocer que las acciones de los unos y las omisiones de los otros son las causas de los graves conflictos sociales; y todos los partidos, en sus juicios críticos imparciales sobre la conducta de sus adversarios, coinciden en las afirmaciones que estoy haciendo, y aun llegan a atenuar los mayores desastres, atribuyéndolos más que a la perversidad de los que los cometen, a las instituciones viciosas que los extravían, y a los malos gobiernos que toleran propagandas disolventes.

Las muchedumbres radicales y descreídas son producto de esa falta de tutela social, pero de tutela completa, moral, jurídica y económica; tutela que engendra esas creencias salvadoras que están acordes con la naturaleza superior del hombre, que tiende a lo sobrenatural, y que le inclinan a las virtudes redentoras que le prestan aliento para sacrificarse por su fé y por el bien ajeno, de lo que dan testimonio elocuente los verdaderos cristianos, no aquellos que alardean de serlo con hipócritas disfraces, no aquellos falsos apóstoles que desacreditan con sus actos de crueldad y de soberbia las doctrinas de humildad y caridad que predicaban.

Conste que no hago alusión a clase ni a persona alguna. ¡Dios me libre de ello! Y por el contrario lo mismo que hago al juzgar a las masas radicales, atenuando sus desvarios y descargando gran parte de la responsabilidad que les exige la ley, sobre los elementos que los dirigen por tan mal camino, con igual razón debe juzgarse con el elogio que merecen a quienes comprometen su libertad para defender su fé hollada, sus tradiciones venerandas, su hogar inviolable, sus costumbres honradas, sus instituciones que desde antiguos tiempos entrañan principios de justicia y a cuya sombra benéfica se realizan la paz y el progreso de los pueblos. Con ese criterio juzgará la historia imparcial del porvenir, exenta de prejuicios y prevenciones, los levantamientos populares de los tiempos que es claro alcanzado.

Es claro que, prescindiendo de la forma de gobierno, que es un accidente político, hay un elemento intrínseco, sustancial, que es la justicia, que es la moral, que es la fé, que es la familia, la seguridad personal, la libertad, la propiedad, elemento complejo pero inseparable del hombre si ha de armonizar su vida individual con la colectiva, pero que no lo defenderán nunca los hombres que no profesan creencias fundamentales.

Al hablar sobre materias de esta índole y dirigiéndome a persona tan excepcional como es V. señor Maura, extremaré mi imparcialidad para recordar juicios ajenos pero muy autorizados con los que coincido, sobre sucesos importantes de la política española. Un personaje tan eminente y enemigo declarado del carlismo, como Cánovas del Castillo, atravesó las montañas de Navarra en el período álgido de la guerra civil, y bajo las impresiones que allí recibí, escribía en el prólogo del libro del

señor Rodríguez Ferrer sobre los vascongados, y dirigiéndose a los revolucionarios, lo siguiente: «¡Si hubiesen ellos presenciado alguna vez lo que es el levantamiento de una facción en las provincias Vascongadas! Sus ojos de sobra acostumbrados a toda acción violenta y rebelde, habrían contemplado allí un espectáculo singular é inesperado.

No son, no, turbas familias concupiscentemente enamoradas de los bienes ajenos las que allí se congregan en casas tales, ni se escuchan allí gritos desordenados y salvajes, ni siquiera se oyen conversaciones ociosas.»

Continúa luego haciendo una especie de apoteosis del móvil que impulsaba a aquellos hombres, y añade: «por contrarios que seamos a la causa que defenden, cabe desconocer que hay mucho en eso que merece respeto y no poco de grande.» Sabed, los que tanto habláis del reino de las ideas y de la soberanía de los principios sobre las cosas reales, que esos enemigos vuestros son hombres de ideas también; gente que, de veras y de modo burlesco, antepone su convicción, su fé religiosa, a todo material interés y a todos los intereses mundanos... lo que importa es que la incredulidad sepa al menos, que no anda ella sola por el mundo, y que los hay entre esos creyentes capaces de exigir y quizás de lograr con las armas en la mano el respeto debido a su fé.

Se ve pues que el señor Cánovas del Castillo pagó un tributo a la imparcialidad histórica contemporánea, y de ese modo se explica perfectamente la diversidad de partidos que hoy existen, aun cuando sea lamentable que algunos de ellos traspasen los límites de la razón política; pero no perjudica el que haya alguno de fé robusta, de tradiciones honradas, de valor acreditado, de heroísmo proverbial, que sea un centinela avanzado, que en las tremendas crisis que pudiera sufrir nuestra patria, que cuando peligrase su existencia, que cuando el anarquismo feroz se manifestase desenfrenado, que cuando la sociedad civil empezara a disolverse, ya que por desgracia no es esta una hipótesis temeraria, fuese una fuerza restauradora que contribuyera a salvar la honra, la integridad y la vida de la Nación española en unión de todos los elementos que saben sentir el patriotismo.

Empecé esta carta con el propósito de señalar los elementos económicos que puede utilizar el gobierno para bien del país, y se me ha ido la pluma por el campo político. Me reitero de usted, señor Maura, una vez más afectuoso y respetuoso compañero Q. S. M. B.

Un abogado.

Cháchara

A Terso, Terso y Terso Tafalla.

Firman Terso, Terso y Terso una muy atenta carta que antes de leer recibí, procedente de Tafalla, y se me pregunta en ella si habrá concurso de bandas por San Fermín en Pamplona, pues interesa a Tafalla y a los tres Tersos que firman la misiva mencionada. Yo no sé apreciarse Tersos, digo Tersos, si mañana habrá algún acuerdo sobre punto de tanta importancia, pero hasta ahora señores aseguro que no hay nada. Pueden ustedes si quieren señores Tersos del alma, preparar los instrumentos y ensayar como Dios manda, pues aunque no haya concurso podréis darnos serenata y así podremos nosotros aplaudir mucho a Tafalla.

GARCILASO.

Los automóviles de transporte

El problema del automóvilismo se va resolviendo de día en día en el sentido de hacer a estos vehículos útiles para los usos de la industria y la agricultura. Hasta hace poco era un vehículo puramente de sport, que adquiría grandes velocidades, transportaba poco peso y estaba regido por una máquina que lo hacía inútil para otro servicio que el de un sport

man. que se ocupa y preocupa con el chauffeur el día entero de cuidar en su coche de excursiones.

En el reciente concurso celebrado en París, por iniciativa del ministro de la Guerra, para averiguar cuál es el coche de transporte que desde todos puntos de vista, incluso el económico, puede resolver el problema de trasladar, con relativa velocidad, grandes pesos que necesitan mover la industria de la guerra, se ha sometido a los concursantes a una prueba, de la cual han salido airoso, entre los 19 que concurren, 12. La carrera era de 1.600 kilómetros, comprendidos entre Marsella y París. La etapa que habían de recorrer en un día, era de 1.000 kilómetros; la velocidad mínima de ocho por hora, y la mínima media de 20. La carga útil, de 1.000 a 1.500 kilos.

Los 12 automóviles que cumplieron el pliego de condiciones han hecho el recorrido a razón de 25 a 28 kilómetros por hora, y transportando un peso bruto que ha oscilado entre 4.940 y 7.500 kilos, habiendo llegado su carga útil en algunos hasta 4.985.

Una desgracia

(POR TELÉGRAFO)

Burguete 25 (18'55).

Andrés Sanz, natural de Ancín, estando trabajando en un bosque de Rencsasvalles, ha tenido la desgracia de que le cayera encima un árbol, al ser derribado, causándole la muerte.

El correspondiente.

Sintiendo el triste suceso, agradecemos a nuestro diligentísimo correspondiente de Burguete la nueva prueba que nos ha dado de su bien acreditada actividad.

Ventoleras

Fueron los alemanes a la colina de Hardt a hacer un monumento en honor de Bismarck. Y, claro, comenzaron, como es muy natural, por la primera piedra, porque es sabido ya que todo monumento sin pastas y champán, discursos abusivos y elemento oficial, no vale nada!

Tambien, como es sabido, se suelen enterrar con esta piedrecita, el acta inaugural, periódicos y varias monedas... Bueno; en Hardt, como Alemania es rica, para honrar a Bismarck echaron en el hoyo un pequeño caudal en moneditas de oro recién confeccionadas y... lo que sigue es feo, lo habremos de dejar en rica prosa, para mayor facilidad.

Después de la ceremonia de la colocación de la primera piedra, retiróse la comitiva, etc., etc., y al día siguiente unos aprovechados vivos fueron al lugar del entierro de las monedas, levantaron la primera piedra, que no pesaba más que unos 2.000 kilos, y se apoderaron de la cajita que contenía el acta, los pergaminos y una regular cantidad de oro en marcos.

Es de creer que la caja y la documentación les importaba un pito a los desenterradores. El pergamino podría ser artístico... pero ¡vaya usted con arte a una gente que sólo se preocupa de los marcos!... Por algo es Alemania la cuna de la filo sofía especiosa.

¡Quién sabe si alguno de los profanadores de la primera piedra del monumento a Bismarck, pensaría! En eso de apoderarse de lo ajeno el famoso canchiller de hierro, no pudo jamás tirar la primera piedra.

Pues toda su diplomacia fué de entierro, por desgracia.

¡La primera piedra buena la que fué a caer a Alsacia y Lorena!

—Tan cierto, que va a casarse con una condesa.
—¡Producir ciento cincuenta mil libras una simple joroba! ¡Rayos y truenos! Eso no es creíble.
—¡Amigo mio, hemos perdido muchos años; pero consuélate, llegamos en el momento de la abundancia. Figúrate, no hay sino bajarse para recoger una buena fortuna. ¡Esto será la peca milagrosa! Mañana nada valdrán los luses de oro. Al venir he visto chicos que jugaban a las chapas con escudos de seis libras.

Cocardasse se relemió los labios.
—¡Ah! En estos tiempos es necesario recurrir al arte. Un golpe de fondo, y nuestra suerte estará hecha. ¡Eh, tuncante? Y Cocardasse se restregó las manos con regocijo.

Passepoil guiñó unc de sus ojos.
—¡Cállate, viene gente.
Después, en voz baja, añadió al oído de Cocardasse:
—Mi opinión es que aún valemos mucho. Antes de una hora, el príncipe habrá señalado un buen precio a nuestros antiguos servicios. Hay que aprovechar la abundancia...

II

La subasta

La sala donde el normando y el gascón hablaban, estaba situada en el centro del edificio. Las ventanas, cubiertas con pesa-

¡En buena se ha metido el señor de Roosevelt!

Ha nombrado para el cargo de contador de la marina a un apreciable negro cinturón, que más que un funcionario público parece un doble seis ahogado.

El caso es, que en varios de los muchos talleres que están bajo las inmediatas órdenes de ese reclamo viviente de la reina de las tintas, trabajan multitud de mujeres blancas, que han pedido a Roosevelt, el traslado del oscuro contador, alegando que no quieren estar a los órdenes de un negro, por aquello de no vivir entregadas a los más espantosos pesimismo; aquel que nos presenta las cosas del color del betún.

Y ahora, el señor presidente se encuentra preocupado, aunque dicen que ha acordado continuar como al presente y que el negro contador siga metido en harina, pues no afecta a la marina una cuestión de color.

¡Pues le van a poner bueno con tanta blanca contraria!

¡Es la ficha necesaria pa que chamele el moreno!

FULANZ.

En el Ayuntamiento

A las cinco y media comienza la sesión bajo la presidencia de don Daniel Irujo y con asistencia de los concejales señores Aldaz, Sanjuán, Garvalena, Seminario, Saz, Martincarena, Zamborán, Irayzoz, Ciganda, Lizarraga, Martínez, Eyzalar y Echave.

Acta de la sesión anterior, aprobada. Cuentas, nóminas y libramientos, aprobados.

Don Julián Oñeca, don Pablo Gómarr, doña Petra Loizy y don Toribio Santan sollicitan se les incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide.
D. Lázaro Sanchez solicita se le reconozca a su esposa doña Petra Alonso Martínez como propietaria de un censo número 232 sobre Fuentes; y al mismo tiempo se le autorice al cobro de los intereses correspondientes de los años 1901 a 1906, ambos inclusive.

A la comisión de Hacienda.
D. Pedro Zabala solicita se le abonen 500 pesetas por los perjuicios que se le ocasionó al expropiar el Excmo. Ayuntamiento una heredad de su propiedad, situada en el término llamado del Canal, con motivo de su término.
A la de Fomento.
Doña Javiara Iribarren solicita se le conceda el derecho a percibir el legado de don Francisco Garzarón de 500 pesetas y el de 250 de don Francisco Olonriz, sin renunciar a este.

A la de Gobierno.
Doña Baltasara Diez de Arizaleta sollicita se le dé de baja en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide.

Informes

De la comisión de Hacienda
Informando que para el cobro de los intereses del censo número 38 de Propios, se expidan los correspondientes libramientos a nombre de don Francisco Garro, como mayor domo del Seminario Conciliar.
Aprobado.
Proponiendo que puede reconozcarse a don Salvador Echeverría y Echarte, como dueño en su totalidad del censo número 12 del ramo de Propios de este Ayuntamiento.
Aprobado.
La sesión se levantó a las seis menos cuarto.

CORREO EXTRANJERO

Francia
Continúa sin resolver la huelga de obreros de las industrias de alimentación; lo mismo en París que en Marsella y Nantes.

En la capital se han registrado algunos desórdenes de escasa importancia.
Hasta ahora, no ha carecido el vecindario de ninguno de los artículos de primera necesidad.

La policía ha practicado varias detecciones de huelguistas panaderos, que con más ahínco sostienen la huelga en París.
Mr. Clemenceau ha ordenado a la poli-

das colgaduras de Flandes daban a un pequeño patio donde había un poco de césped y unas plantas flores, que posiblemente debían llamarse desde entonces «el jardín de la princesa». Más afortunado que otros departamentos del palacio, invadido ya por obreros de todos los oficios, nada en él se había tocado.
Era el gran salón de ceremonias del palacio y estaba amueblado opulenta y severamente. Un gran estrado, frente a la enorme chimenea de mármol negro, levantábase en uno de los testeros principales recubierto con rico dosel de Turquía y daba al salón aspecto de tribunal.
En él se habían reunido, en efecto, más de una vez los ilustres miembros de las casas de Lorena, Chevreuse, Joyeuse, Annapole, Elbeuf, Nevers, Mayenne y Guisa, en tiempos en que los grandes barones disponían de los destinos y negocios del reino.
Gracias a la gran confusión que reinaba en el hotel de Nevers, los dos aventureros pudieron llegar hasta aquel sitio.
El gran salón, conservaba aún por un día su antiguo aspecto de grandeza, porque en él debía verificarse una reunión de familia. Después los obreros construyeron en su recinto cuantos tenduchos fuese posible.
—Una palabra todavía sobre Legardère — dijo Cocardasse, cuando el ruido de pasos que les había alarmado se alejó. — Cuando le encontraste en Bruselas, ¿iba solo? — No — respondió Passepoil. — ¿Y cuándo tú le viste?

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 28

El contrahecho

sito indicado. Institivamente Cocardasse hizo lo mismo; mientras decía:
—Les demás hicieron suerte, pues Gonzaga solo se ha olvidado de nosotros. Pinto se casó en Turin, el Matador tenía una academia en Escocia, y Joel de Jugan había comprado un dominio en la baja Bretaña. Sí, todos estaban contentos y a gusto. Pero Pinto murió en Turin y el matador en Glasgow.
—Joel de Jugan en Morlaix — continuó Passepoil. — ¡Siempre la misma estocada! La estocada Never! Guardaron un silencio profundo.
—Todavía queda Faenza — agregó Cocardasse, enjugando su frente sudorosa con el embozo de su capa.
—Y Saldafia...
—Gonzaga los ha protegido. Faenza es caballero.
—Y Saldafia, barón. Ya les llegará su turno.
—Más tarde ó menos, será lo mismo para todos. ¡También a nosotros nos llegará el turno!
—Es verdad! — replicó Passepoil estrechándose.
—¿Qué vamos a hacerle! — dijo Cocardasse como un hombre que ha tomado su par-

tido. — Cuando me haya derribado con el terrible agujero entre los dos ojos, pues yo no he de defenderme, le diré como en otro tiempo: «¡Eh, bribón, dame la mano y perdóname para que tu viejo amigo Cocardasse muera contento.»

Passepoil no pudo contener un gesto.
—Yo también procuraré que me perdones, pero no tan tarde — dijo.

—Por ahora, al menos, podemos vivir tranquilos. Está desterrado de Francia, y es seguro que no le encontraremos en París.
—¡Seguro! — replicó el normando con aire de duda.
—En fin, aquí es donde tenemos menos probabilidades de encontrarle. Por esto he venido.
—Y yo.
—Y también para recordar mis servicios a Gonzaga.

—Algo está obligado a hacer por nosotros.
—Saldafia y Faenza nos protegerán.
—Y tal vez lleguemos a ser grandes señores como ellos.
—¡Por Belcebú! Seremos buena pareja de galanes.

El gascón hizo una pirueta, y el normando dijo con seriedad:
—Un buen traje me vendrá bien.
—Cuando he preguntado por Faenza, me han dicho: «El señor caballero no está visible». ¡El señor caballero no está visible! Todavía me acuerdo de cuando le hacía gi-

rar ante mi espada como una vela — agregó Cocardasse encogiéndose de hombros.
—Cuando me presenté a la puerta de Saldafia — dijo Passepoil, — un lacayo me trató bastante irreverentemente y me dijo con insolencia.
—«El señor barón no recibe».

—¡Ah! ¡Cuando nosotros tengamos lacayos, qué gusto! El mio quiero que sea muy insolente.
—¡Ah! ¡Yo solo deseo un ama de gobierno!
—Ya llegará eso, querido. Ahora lo comprendo todo. ¿Aún no has visto al señor Peyrolles?

—No. Quiero hablar con el príncipe.
—Se dice que es riquísimo!
—¡Tiene millones! Esta es la casa de oro. Así se la llama. Yo no soy orgulloso. Seré también comerciante si quiere.

—¡Tú hombre de negocios! — exclamó Cocardasse. — ¡Triste caída! Sin embargo, si así se hace fortuna...
—Pero, ¿tú no sabes lo que es esto? — He oído decir algunas cosas. Pero, ¿cómo creer en tales prodigios!
—Será preciso creer. Las maravillas abundan. ¿Has oído hablar del jobado de la calle de Quincampoix?...

—¿El que presta su joroba a los endosadores de acciones? — No la presta, la alquila. ¡En dos años, dícese que ha ganado ciento cincuenta mil libras.

—¡Pero, es posible!

es la disolución de todas aquellas reuniones de obreros o socialistas en las cuales se exhiban banderas rojas o se cante la Internacional.

Bélgica

El ministro del Interior, Mr. Trooz, ha tenido una larga entrevista con el rey Leopoldo, el cual le ha conferido el encargo de formar gabinete.

El ministro ha aceptado conditionalmente en el sentido de contar con el apoyo del Congreso, ó por lo menos, de disponer en él de una fuerte mayoría.

Francia y Marruecos

El gobierno del Sultan, con objeto de calmar la agitación del pueblo marroquí, ha hecho circular en Fez la noticia de que Francia procedería en breve á la evacuación de Ujda.

Las tribus de Marrakes se encuentran en estado de insubordinación.

Asegúrase que si no se envía una fuerte mechala, capaz de imponer el respeto al gobierno imperial, no tardará en ocurrir un levantamiento general, que provocará los fanáticos moros al más insignificante hecho que favorezca sus propósitos.

Alemania

Ha causado emoción en los círculos políticos el discurso pronunciado en el Reichstag por el ministro de la Guerra, general Einem, al defender los créditos extraordinarios pedidos para transformar el armamento del ejército.

Del referido ministro son los siguientes párrafos: «No se trata solamente de tener mejores armas y mejores municiones; hace falta también reformar y reconstruir nuestras fortalezas. Espero terminar este trabajo sin precipitaciones excesivas y antes que estalle la guerra y las fortalezas sean necesarias».

Después de una larga ovación con que el Parlamento acogió las anteriores palabras, continuó el general Einem:

«Las antiguas armas son útiles todavía para una guerra, pero no es esta una cuestión de renovación de armamento sino también de mantenimiento del espíritu de superioridad en el ejército y de entusiasmo entre el pueblo. Sin embargo, el soldado alemán debe contar con las mejores armas que existen, y el Reichstag votará seguramente los fondos necesarios á este objeto: sus miembros no permitirán que nos ocurra lo que á Francia, que, cuando hace dos años creyó hallarse en peligro de fuerza, tuvo que gastar centenares de millones en la frontera, solo para prepararse de momento. Es preciso estar siempre preparados y poderlos servir de nuestros propios recursos».

Obsérvese que desde los tiempos de Bismarck no se había usado en la Cámara un lenguaje tan belicoso.

La infección tuberculosa

La Academia de Ciencias de París ha puesto á la orden del día la cuestión del origen infeccioso de la tuberculosis, á consecuencia de una comunicación presentada por el doctor Chaveau. Este eminente médico aventura que el contagio tuberculoso se realiza por la vía digestiva y no por los órganos respiratorios, como hasta ahora se ha venido oyendo.

Ya esta teoría había sido iniciada por algunos especialistas, pero el doctor Chaveau es quien la ha formulado de un modo claro y preciso.

No hay que decir que esta cuestión del origen del contagio tiene una importancia extrema, puesto que de ella depende la elección de los medios más seguros y más eficaces para luchar con la terrible enfermedad.

El doctor Chaveau ha presentado hechos importantísimos, hasta ahora ignorados por los numerosos investigadores franceses y extranjeros.

En sus experiencias, realizadas durante un periodo de más de diez años, ha comprobado numerosos casos de tuberculosis del pulmón y de los bronquios sin huella alguna de lesión en la punta de entrada del virus. Ha dicho que espera demostrar que en una gran parte de los casos de tuberculosis se ha producido la infección penetrando el virus por el aparato digestivo para ganar en seguida el canal torácico y los pulmones.

Exposición de carnicería

EN HAMBURGO

La más importante en su especie de las hasta ahora conocidas será la gran Exposición profesional de la carnicería y salchicharía que se celebrará del 8 al 17 de Junio próximo en Hamburgo con ocasión de la XXX Asamblea de los cortadores alemanes y del Congreso internacional anunciado.

La Exposición estará bajo el protectorado del primer alcalde, Dr. Moenkeber, y se instalará en la inmensa llanura de Heiligengestfelde.

Solamente la gran halle principal medirá más de 10.000 metros cuadrados de superficie.

Será admitido en la Exposición todo género de carnes, conservas de carnes y embutidos, utensilios y maquinarias de uso corriente en las carnicerías y fábricas de embutición, salazón, etc., instalaciones completas de aposentos con los aparatos y máquinas más modernos para embutir, ahumar, salazonar, chacinar, refrigerar, etcétera etc.

Habrán además instalaciones novísimas de cámaras frigoríficas, despachos de carnes montados según la última palabra de la higiene y las necesidades modernas; vagones también *derrière mot* para el transporte de los ganados y básculas de todos los sistemas conocidos.

También habrá cuantos útiles entran directa ó indirectamente en el servicio de la carnicería, tales como calderas, herramientas, colgaderos, etc., etc., amén de Exposición histórica.

El periódico alemán profesional «Allgemeine Fleischzeitung» se ha encargado de editar un catálogo muy práctico de la Exposición.

GACETILLAS

Ayer circuló con gran insistencia el rumor de que puede muy bien ocurrir que en las próximas elecciones de senadores haya sorpresas.

Decían los rumores que se están preparando dos candidaturas, una formada por los señores marqués de Vesolla, don Cesáreo Sanz y don Miguel García Tuñón, y otra por los señores don Joaquín María Gastón, don Teófa-

no Cortés y el señor Vizconde de Val de Erro. Claro está que todo esto no pasaba de ser un rumor.

Ayer se verificaron los escrutinios generales en los cinco distritos de Navarra.

El resultado ha sido el siguiente:

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes Marqués del Vadillo (7.335), Vazquez de Mella (11.341), Sanchez Marco (10.166), Sardá (1.007), Sin protestas.

AOIZ: Conde de Rodezno (5.713), Sin protestas.

TAFALLA: Don Bartolomé Feñú (4.671), Sin protestas.

TUDELA: Castillo Pifeyro (4.664), Presentáronse varias protestas.

ESTELLA: Lorens (4.089), Sin protestas.

Ayer por la noche se vió muy concurrido el paseo en las aceras de la plaza del Castillo.

También se vió muy animado el cinematógrafo.

Alemania se muestra orgullosa de poseer las mejores colmenas del mundo: posee cerca de dos millones y se fabrican por las industrias abejas sobre 20.000 toneladas de miel; España está en segundo lugar en el record de la producción de la miel, pues fabrica anualmente unas 19.000 toneladas.

El tiempo sigue siendo hermosísimo. Ayer tuvimos un día magnífico, propio del verano.

Ayer fueron vacunados en la planta baja del Ayuntamiento 58 niños.

Es de esperar que acudan muchas personas á vacunarse, pues á nadie se le oculta ya la gran trascendencia de la vacuna.

Orbi...

Ha sido destinado á la comandancia de carabineros de Huesca el capitán don Adolfo Langa Guillen, que prestaba sus servicios en la de esta capital; y á la comandancia del mismo cuerpo en esta provincia el de la misma graduación don Eladio Soler, procedente de la de Algeciras.

El ministro de la Gobernación envió ayer un telegrama circular al gobernador autorizándole para que desmienta la noticia propagada por algunos periódicos de que en Cartagena se había presentado la peste bubónica, siendo así que solamente se han dado algunos casos de tifus.

Durante la tercera semana del presente mes se han sacrificado en el Matadero público de ganados 54 bueyes, 64 terneros, 98 carneros, 56 ovejas y 59 corderos, que en total han pesado 16.982,900 kilogramos.

Lo recaudado por derechos de la carne es 5.794,44 pesetas.

En el tejado del nuevo Palacio de Justicia comenzaron ayer á practicarse obras de reparación de inevitable necesidad.

Varios periódicos elogian las condiciones del agua de un pozo artesiano construido en León merced á los esfuerzos de los RR. PP. Capuchinos de dicha población. Los primeros sondeos dieron escasos resultados, y no pocos se reían de los Padres y de su trabajo; mas después, el día 1.º de Diciembre último, y á una profundidad de 81 metros, obtuvieron un caudal constante de 120 litros por minuto, que les permite regar su huerta y atender á las necesidades higiénicas, contribuyendo, además, á animar á los buenos leoneses á procurarse agua por este medio, siendo varios los pozos en construcción, lo cual mejorará la vida de aquella capital privada de aguas potables.

Este es un nuevo y meritorio servicio de los religiosos.

La Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas ha anunciado en la «Gaceta», por segunda vez, la vacante del título de marqués de Montemorana.

Ayer comenzaron en el soto de Ainzoin los ejercicios de tiro al blanco por la fuerza de la guardia civil.

Dicen de Gordia, que hace unos días unos mozaibetes de 15 á 18 años hicieron la salvajada de apedrear la casa de un vecino, rompiendo los cristales y ventanas de la misma, con riesgo de herir á alguno de los habitantes de ella. ¿No se podrían evitar de algún modo hechos como el citado, que tan poco dicen de la cultura de los pueblos?

Modas de París.—Ha regresado de su viaje del extranjero, con un completo surtido en modelos para señoras, señoritas y niñas la modista de sombreros Nicolasa García.

San Saturnino, 18, 3.º 3—3

Dicen de Bigüezal que días pasados y con motivo de una disputa rifaron los pastores Tomás Zanduetta y Lucas Mendive, asestando éste al anterior tres heridas de cuchillo que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido al poco rato de cometer el delito en su domicilio. Instruyense diligencias sumariales.

Orbi...

Sin perjuicio de ulteriores modificaciones, la expedición de obreros que, según dijimos ayer, enviará el Gobierno al extranjero, se dirigirá, como la anterior, á Francia y Bélgica.

Harán la designación y propuesta de los obreros que han de ser pensionados, los patronos, dueños de taller y fábricas de los correspondientes oficios, con las Sociedades obreras similares de ellos, donde las hubiere, para lo cual se formarán comisiones en la forma que indiquen los gobernadores civiles de las provincias respectivas, con

arreglo á las instrucciones que dará la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio á dichas autoridades.

Las Cámaras Agrícolas, y si no existieran en las localidades correspondientes, las Sociedades y Sindicatos de Labradores, harán la designación y propuesta de los obreros de su especialidad.

El domingo próximo se celebrará en la plaza de toros de Tolosa una apuesta entre los andarines Manuel Muga de Amézqueta, y dos franceses.

Los andarines harán un recorrido de 18 kilómetros, y se atraviesan mil puestas.

Se asegura que el Gobierno no piensa concertar ningún tratado de comercio, y que sólo tratará de obtener prórroga para los «modus vivendi» con Francia y Alemania.

El jubileo sacerdotal de Pio X.

El quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal del Padre Santo se cumplirá el 18 de Septiembre de 1908. Varias consideraciones, y especialmente la de la estación, han hecho trasladar la celebración de la Misa jubilar al 16 de Noviembre de 1908. Esta fecha recuerda la consagración episcopal que en 16 de Noviembre de 1864 recibió el nuevo Obispo de Mantua, monseñor Sarto, de manos del Cardenal Pirochi.

Con sentimiento hemos sabido que ha fallecido en Puento la Reina la señora doña Niceta Oteiza, madre de nuestro respetable amigo el ilustrado sacerdote don Natalio Sarasa, Provisor de la diócesis de Orense.

Enviamos el pésame á dicho señor y á toda la familia de la finada, cuya alma tenga Dios en el eterno descanso.

Ante la comisión mixta de reclutamiento se celebrarán hoy los juicios de exenciones correspondientes á los pueblos de Uztama, Urdax, Urdaiain, Urroz (lugar) y Uterga.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha concedido autorización para construir tres atarjeas en la carretera de Gallur á Agreda, al vecino de Babuente don Manuel Perez.

Después de pasar un día en esta capital hoy sale á recorrer varios puntos de esta provincia nuestro amigo don José María Berenguez, digno inspector regional de la sociedad «Mutual Franco-Española».

Por el rectorado han sido nombrados maestros interinos: de Otano, don Enrique B. de Quiros, y de Ardanaz doña Dionisia Rodriguez.

Se encuentra en esta ciudad, y hemos tenido el gusto de saludarle, el ilustrado farmacéutico de Esparza de Salazar don Manuel Gonzalez, estimado amigo nuestro.

Nuestro respetable amigo don Joaquín García Echarrí sigue mejorando dentro de la gravedad estacionada hace días.

Mucho celebraremos su pronto restablecimiento.

El «Cultivatore», dice que entre los ganaderos navarros está generalizada la máxima de que «un kilogramo de sal produce 10 kilogramos de grasa», con lo cual se demuestra el aprecio en que se tiene la sal en el engorde de los bueyes.

La sal, sin ser un alimento, excita á consumir y á asimilar mayores cantidades de aquél, y á ello se debe que haya aumento de carne y de grasa, siendo tanto más rápido el engorde de un animal cuanto la cantidad de alimento más supere al que requiere su manutención.

Pero para que la sal dé buenos resultados, precisa que sea suministrada de modo regular continuo, y no como lo practican algunos, de una manera intermitente.

Para los animales de mediana corpulencia, una dosis de 120 ó 250 gramos por día es la indicada.

El mejor modo de suministrar la sal es disolverla en agua y con ella humedecer los forrajes momentos antes de darlos al ganado.

Tenemos noticia de que los comerciantes de esta capital se proponen establecer un servicio de camiones-automóviles para el arrastre de mercancías á la estación del ferrocarril, á cuyo fin van á celebrar una reunión en los locales de la Cámara de Comercio.

Mucho celebraremos se lleve á efecto este proyecto, que puede ser base para emplear este medio de locomoción en la provincia, ya que las carreteras se prestan á ello, y desde luego felicitamos á los organizadores del proyecto.

Procedente de Logroño, se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo el ilustrado subdirector de «La Mutual Franco Española» don Aureliano Martínez.

Sea bien venido.

Orbi...

Comunican de Iruita que en caserío denominado «Artabenea» de aquella jurisdicción, ha aparecido muerto el vecino Francisco Monia Arrastia.

El juzgado recogió el cadáver é instruye diligencias.

En la Sombrerería Moderna se han recibido las últimas novedades en sombreros y gorras para caballero, señoritas y niños: precios muy arreglados. General Moriones, 18, frente al Café Suizo. 6—1

El señor Rodríguez Sampedro ha dispuesto que el Instituto Geográfico, para aclarar la formación del mapa parcelario de España, aplique los procedimientos fotográficos en lugar de la litografía.

A este fin pensaba proponer un crédito en los presupuestos para la compra de aparatos, que ascendería á unos 70.000 pesetas. Pero como incluyendo ese crédito en los presupuestos, no podría utilizarse hasta Enero, dícese que apenas se reúnan las Cortes, se presentará un proyecto especial pidiendo un crédito extraordinario, con lo cual se garantizarán seis meses.

tará un proyecto especial pidiendo un crédito extraordinario, con lo cual se garantizarán seis meses.

De este modo se conseguirá tener el mapa parcelario, tan necesario para formar el catastro, en un plazo de 60 años, mientras que con el procedimiento litográfico que se sigue ahora, serían precisos muchos años más.

La comisión municipal de Fomento no ha aceptado la compañía de género chico que se había ofrecido para actuar en el teatro Gayarre.

Varias distinguidas señoras y señoritas hicieron ayer una excursión á Iruizun, donde pasaron la tarde muy agradablemente.

Una distinguida señorita de la buena sociedad pamplonesa, que oculta su nombre, ha hecho un valiosísimo regalo de camisitas, pañales y mantillas, para los niños que asisten al consultorio de «La Conciliación».

El acorazado italiano «Roma», botado el domingo último en Spezzia, tendrá, una vez terminado, un desplazamiento de 12.600 toneladas, con las siguientes dimensiones: eslora, 130 metros; manga 22,50, y puntal 7,50 metros.

Su armamento se compondrá de dos cañones de 30 centímetros, colocados en torres á proa y popa; 12 cañones de 20 centímetros, 12 de tiro rápido de 8,5; otras 12 piezas más pequeñas y cuatro tubos lanzatorpedos.

La coraza del buque tendrá un espesor máximo en la línea de flotación, de 24 centímetros.

Tendrá el «Roma» dos máquinas para el lanzamiento de torpedos y 18 calderas. Su carga corriente será de 1.000 toneladas de carbón, que podrá elevar hasta 2.000. Su fuerza motriz, de 20.000 caballos, dará al buque una velocidad máxima de 21 1/2 nudos por hora.

Estando conformes nuestras referencias con la siguiente noticia que publica «El Liberal» de Madrid, la reproducimos por su importancia:

En el Gabinete de Consultas y Operaciones quirúrgicas de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, dirigido por el reputado especialista de garganta, nariz y oídos, don Alfredo Gallego, los nuevos procedimientos de curación por él empleados producen siempre buenos resultados, por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son para este especialista, el que ha conseguido dedicándose 33 años al estudio de ellas, dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores de garganta, nariz y oídos y seguridad de buen éxito es tal, que en esta clase de operaciones hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje. Está probado que en el ozena (fetidez de aliento) causa frecuente de divorcio y de verse privados; de trato social los que la sufren, por temor á la repugnancia que causan, su método curativo es el único que la hace desaparecer por completo. Cuantos enfermos se han sometido al mismo, se han curado. Lo hemos comprobado. Patente primera clase, número 138. 6, 16 y 26

Traslado de un faro.—Los progresos, cada día mayores, que hace la ingeniería, se han puesto de manifiesto con la atrevida operación llevada á cabo recientemente en el puerto de Hamburgo.

A causa de haberse modificado, por los continuos dragados, los alineamientos que sirven de guía á los buques para entrar por los canales que dan acceso al importante puerto citado, se hizo indispensable la construcción de un faro en punto distante muy pocos metros del emplazamiento de un antiguo faro, y para evitarla, se pensó en trasladar éste al nuevo emplazamiento, y puede decirse que pensado y hecho.

En pocas semanas se hicieron los

preparativos necesarios; se montó una vía férrea, sostenida por pilares, cuya verticalidad fué escrupulosamente rectificada, y con el auxilio de potentes cabezales, instalados en amplias y resistentes plataformas, y provistos de ranos reguladores, se procedió al traslado del faro, que después de quedar aislado en sus cimientos, se procuró conservar vertical en todo el trayecto recorrido gracias á cables de acero que se arrollaban en sendos tornos.

Para dar una idea de la penosa y arriesgada operación realizada con admirable éxito, consignaremos con admiración que el faro está construido por una columna cilíndrica de cerca de dos metros de diámetro, y rodeado de un armazón de tirantes de hierro cruzados para ayudarle á resistir la acción del viento. Su peso total es de unas 40 toneladas.

Curiosidades.—Por término medio, los cabellos de una mujer puestos en fila alcanzan la longitud de 75 kilómetros.

—El dolor de cabeza suele calmarse con solo oler un frasco que contenga amoníaco.

—Casi todos los volcanes están situados en el mar ó cerca de él.

—A Alfonso Daudet le pagaron un millón de francos por su novela «Sapho», publicada en 1884. Victor Hugo cobró por «Los Miserables», publicada en 1862, 300.000 francos.

—Para curar y prevenir las grietas de los labios es un excelente remedio la miel y la glicerina mezcladas á partes iguales, aplicándolas por las noches al tiempo de acostarse.

Per el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Enfermedades de los ojos, Corsetería Parísien, Se reciben semanalmente, No-driz, Pastos, Subasta de mármoles, Mo-quina de coser, En el pueblo, Dicastillo. —Subasta de obras, Agente marítimo, En Tafalla, Arriendo de hierbas, Venta de fincas.

HA FALLECIDO: En Erice don Fidel Sarasa. En Adios don Fernando Ezcurrea. En Puento doña Niceta Oteiza. R. I. P.

PUBLICACIONES

INGENIEROS, ELECTRICISTAS, ABCGADOS Y PARTICULARES

Aprovechando la circunstancia de revestir carácter definitivo y permanente las últimas reformas introducidas en la legislación eléctrica, los editores señores Bailly-Baillière é Hijos acaban de publicar un libro de verdadera necesidad, en el que, bajo el título de «Manual de Legislación Eléctrica vigente», el ilustre abogado don Gustavo de la Iglesia ha recopilado y anotado metódicamente todas las leyes, reales decretos, reales órdenes, reglamentos y demás disposiciones sobre la materia.

El plan seguido por el señor de la Iglesia en este «Manual de Legislación Eléctrica vigente» es por demás sencillo. La materia aparece dividida en partes que sucesiva y cronológicamente tratan de la construcción forzosa de pasos de corrientes eléctricas, instalaciones eléctricas, incluso aplicadas á las industrias minera y metalúrgica, verificadores de contadores eléctricos, telefonía y telegrafía en el referente al sistema radioeléctrico, alumbrado particular y público, tranvías eléctricos, contribuciones é impuestos y enseñanza técnico-industrial.

«Manual de Legislación Eléctrica vigente» forma un grueso volumen de cerca de 800 páginas, y se vende al precio de 5 pesetas en rústica y 6 encuadernado, en Madrid, y 5 y 7, respectivamente, en provincias.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 25 (8 noche).

La jura de la bandera

En el Paseo del Prado se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad el acto de jurar la bandera los reclutas últimamente incorporados á filas.

Antes de la jura se celebró la misa en un altar portátil colocado al efecto en dicho paseo.

Han jurado la enseña de la patria unos 60 reclutas.

Han asistido las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y los alumnos del Instituto y escuelas municipales.

Terminó el solemne acto con el desfile de las tropas ante el general gobernador señor Gonzalez Tablas.

De espera

Han retrasado hasta mañana el viaje á esta capital los alumnos de la Academia de Administración Militar de Avila.

Los oficiales de esta guarnición proyectan dispensar un cariñoso recibimiento á los citados alumnos.

Una riña

En la calle de la Estación, junto al café de «El Universo» han sostenido una pelea dos individuos elegantemente vestidos.

De las palabras pasaron á los hechos apaleándose furiosamente.

La oportuna intervención de los agentes de la autoridad, evitó que la riña pasara á mayores.

Los dos contendientes han resultado con algunas lesiones de poca importancia, habiendo quedado á disposición del juzgado.

El tiempo

Hoy hemos disfrutado de un tiempo primaveral.

La gente ha salido á pasear por las afueras de la población.

Tranquilidad

La población ha recobrado su aspecto normal.

Los comercios que estos últimos días han permanecido cerrados, hoy han vuelto á abrirse.

Mañana se celebrará el escrutinio.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 25 (9 noche).

Felicitando á Soriano

Las sociedades Euska d Illera y Sporting Clai han enviado hoy un telegrama de felicitación á don Rodrigo Soriano por su triunfo alcanzado en las elecciones de Valencia.

Los socios de ambas sociedades han acordado celebrar el triunfo de Soriano con un banquete.

Detección de una fuga

Ha sido muy comentada la detención llevada á cabo por la policía de una señora bibaina llamada doña Aurora Arroyo, que estaba reclamada por el Gobernador civil de Vizcaya.

La citada señora se fugó hace días de su domicilio conyugal de Bilbao en compañía de un hijo suyo y un caballero.

El marido de la fugada ha llegado hoy á esta capital y se ha hecho cargo de su esposa, habiendo quedado detenido el raptor.

Teatrales

En el Teatro Principal ha debutado esta noche la compañía de zarzuela y ópera que dirige el maestro Vives.

Han debutado con «El Anillo de Hierro», cuyo primer acto, hasta ahora representado ha obtenido una interpretación esmerada.

La concurrencia es bastante numerosa.

Sesiones

La Corporación municipal y la junta de beneficencia han celebrado hoy se-

ción, tratando de asuntos de su incumbencia y que carecen de interés para esta provincia.

Traslado de restos

Se practican gestiones para conseguir la exhumación y el traslado de los restos de los hermanos liberales Arruti, desde el cementerio de Yanci, de esa provincia, al de San Sebastián.

Fin de elecciones

En todas las cabezas de partido de esta provincia se han celebrado hoy los escrutinios sin novedad y sin que se hayan formulado protestas.

El corresponsal

Vizcaya

Bilbao 25 (10,20 noche.)

Los escrutinios

Esta mañana se ha celebrado en el Ayuntamiento el escrutinio general de las elecciones.

Contra lo que se decía no han asistido los nacionalistas y por lo tanto no se han formulado protestas.

Sin embargo el compañero Pérezagua, en nombre de los socialistas, ha protestado de la elección y de los votos obtenidos por el señor Ibarra.

Se hizo constar la protesta de Pérezagua, y una vez leídas las actas se proclamó diputado a Cortes por Bilbao a don Fernando Ibarra por 6.640 votos.

Festejando el triunfo

Los interventores de Mesas del señor Ibarra han celebrado hoy un banquete para celebrar el triunfo de dicho señor.

Otros escrutinios

De Guernica comunican que se han celebrado las elecciones sin novedad, formulándose algunas protestas por parte de los partidarios del candidato derrotado señor Urquijo.

Los interventores del señor Gandarias se han reunido en banquete para festejar el triunfo.

En Durango también se ha celebrado sin novedad el escrutinio, siendo obsequiados con un banquete los interventores del señor marqués de Casa Torre.

Un drama de familia

En el pueblo de Muselaga se ha desarrollado un terrible drama de familia.

Hace pocos días murió por muerte natural una niña de un mes, que hizo que su madre Francisca Zuazo víctima de la dolorosa impresión, quedase loca.

Ayer y aprovechando un momento en que no la vigilaban, la infeliz madre cogió una navaja y con ella se infligió una grave herida en la laringe, produciéndole la muerte.

El marido de la difunta, ante esta doble desgracia se ha vuelto loco y ha desaparecido del pueblo, creyéndose se haya suicidado.

CALDERÓN.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 25 (6 tarde.)

Consejo en Palacio

Hoy se ha celebrado consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El señor Maura hizo a don Alfonso el resumen político de la semana tanto en el exterior como en el interior.

Respecto a la política interior el señor Maura dió cuenta al Rey del resultado de las elecciones, y le manifestó que el Gobierno está muy satisfecho del resultado.

Dió cuenta también al monarca de los acuerdos adoptados en el consejo de noche relativos a la labor parlamentaria que está preparando el Gobierno, labor que será seguramente muy eficaz.

El Gobierno tiene muy adelantados sus trabajos en lo relativo a los presupuestos.

Terminado el Consejo S. M. firmó algunos decretos:

De Marina.—Nombrando comandante del «Pelayo», al capitán de navío señor Rodríguez Zeda.

De Gracia y Justicia.—Concediendo residencia en Melilla a los penados que se encuentran en el cuarto y último periodo de su condena.

De Guerra.—Disponiendo el pase a la reserva de un general de brigada.

Designación de varios tenientes coroneles para jefes de Comandancias.

Escrutinio general

Hoy se ha celebrado en el Ayuntamiento el escrutinio general de las elecciones.

Presidió la Junta el magistrado señor Fernández Vazquez.

Asesores de cuanto hoy anunciaba la prensa, y a pesar de lo que los republicanos se han movido, ni en el salón ni en la calle había el público que se

Audieron todos los candidatos republicanos y muchos interventores.

A medida que se leían las secciones se presentaban numerosas protestas.

El presidente manifestó que la Junta tenía que limitarse, por no ser otras sus funciones a recantar los votos y que por tanto las citadas certificaciones que se presentaban pasarían al Congreso.

Esta manifestación levantó algunas protestas.

Fueron proclamados los cinco candidatos ministeriales y tres republicanos por este orden: Galdós, Morote y Calzada.

En la calle llegaron a formarse algunos grupos, pero no se registró ningún alboroto, pues las fuerzas de seguridad disolvieron las agrupaciones numerosas.

Más denuncias

Los republicanos han dicho que presentarán denuncias contra el coronel de Seguridad y contra otras personas constituidas en autoridad por haber ejercido coacciones.

La Cierva y los periodistas

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy a los periodistas, y les encareció que rectificaran las alarmantes noticias que han publicado algunos periódicos respecto a que en Cartagena existe la peste bubónica; pues siendo falsas perjudicarán mucho a Cartagena y a España.

Respecto a la cuestión electoral el señor La Cierva dijo que los escrutinios generales se celebrarían con tranquilidad, pues únicamente había temor de que se perturbase el orden en La Carolina y en Cuenca.

En Valencia

En medio del orden más completo se ha celebrado el escrutinio general, habiéndose dado el resultado siguiente:

Table with 2 columns: Name and Votes. Soriano 11 262, Gil y Morte 10 124, Blasco Ibañez 10 059, Lázaro 8 614, Arcenales 8 444.

Denuncia

Ha sido denunciado «El Pueblo» por un furibundo artículo que publica.

Apóstrofos

Los concejales suspensos han apostrofaado hoy a los concejales interinos. Creyóse en un principio que la cosa pasaría a mayores, pero afortunadamente nada de particular ocurrió.

De provincias

La princesa de Sajonia.—El «Antonie Lopez».

Barcelona.—Ha marchado a Francia en el expreso de esta mañana la princesa M.ilde de Sajonia.

Despidióla en la estación todas las autoridades.

De Nápoles ha llegado a este puerto el vapor «Antonio Lopez» provisto de unos aparatos modernos para escuchar ruidos submarinos a fin de evitar los choques.

Es el primer barco del mundo que posee estos aparatos.

Notas extranjeras

En el Reichstag

Berlin.—En el debate sobre la discusión del presupuesto del ministerio de la Guerra, ha tomado parte el jefe de los socialistas Mr. Bebel, el cual ha declarado que sólo era posible realizar economías en dicho presupuesto mediante la disminución del plazo del servicio militar.

Bebel se quejó de que en el ejército alemán se maltratase a los soldados. Pidió se aumentase el sueldo de éstos y el de los oficiales de menos graduación.

Añadió que el partido socialista se hallaba dispuesto a votar los fondos necesarios a ese objeto.

Contestó a Bebel el ministro de la Guerra, diciendo que en todo tiempo había condenado los malos tratos al soldado.

Dijo que en 1904 fueron castigados 509 oficiales por el susodicho motivo, y que en 1906 los casos de esta índole han disminuido a 305.

La cuestión de los Dardanelos

Londres.—Un despacho de Constantinopla asegura que Rusia tiene la intención de promover en la Haya una discusión respecto al viejo asunto del paso de los Dardanelos y obtener una solución favorable a los intereses rusos.

Bolsa de Madrid

NOTIZACION OFICIAL COMPARADA Dia 24 Dia 25

Table with 3 columns: Description, Dia 24, Dia 25. Denda perpetua 4 por 100 int. 82'60 82'70, Denda id. fin de mes 82'70 82'72, Denda fin próximo 00'00 00'00, Denda amortizable al 4 por 100 101'30 101'30, Acciones del Banco de España 445'00 444'50, Id. de la C. A. de Tabacos 400'50 400'50, Aneeraras preferentes 78'50 78'50, obligaciones ordinarias 101'50 000'00, 41'50 42'00, Cambios sobre París (tanto por ciento) 10'75 10'40, Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) 00'00 27'80, París Exterior español 94'00 94'37, Buenos Aires.—Oro, 22' 26.

En el Cerro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Cerro, cotizándose el Interior a 82'72, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 10'40, las libras a 27'78 y el amortizable a 101'40.

Paris 94'15.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 25 (11 noche.)

Consejo de Ministros

El Consejo de ministros celebrado esta tarde en la Presidencia, ha terminado a las nueve de la noche.

Quedó aprobado totalmente el presupuesto de Marina.

En este presupuesto figura la canti-

dad de cincuenta millones de pesetas, constitutiva de la octava parte de la suma total del proyecto sobre reorganización de la Marina.

Esta propuesta comprende la renovación de la escuadra, las reformas en los arsenales y obras de defensa en los principales puertos.

Cada año irá en aumento dicha cantidad durante los ocho en cuyo término han de llevarse a cabo las proyectadas reformas.

Al terminarse el Consejo suplicamos al señor Maura nos diese detalles respecto al alcance de las reformas hechas en el presupuesto de Marina, y el jefe del Gobierno nos dijo que todo se sabría cuando en las Cortes se discutiesen los presupuestos.

El señor Ferrandiz negó tuviesen fundamento alguno las informaciones que la prensa extranjera ha publicado respecto a la reconstrucción de nuestra escuadra.

Dijo el ministro de Marina que nuestra flota se renovará en la forma establecida en el presupuesto del departamento.

El señor Allende Salazar nos manifestó que en el Consejo habían quedado aprobados los presupuestos de Estado, Gobernación e Instrucción Pública.

El señor Besada nos dijo que el ministro de Gobernación había dado cuenta de haberse celebrado en toda España las Juntas de escrutinio, sin novedad, y que se habían aprobado en Consejo varios expedientes de trámite del ministerio de la Guerra.

Lo de Marruecos

Es oficial la noticia de haberse reunido en Tanger el cuerpo diplomático, con asistencia de un representante delegado del sultán de Marruecos.

Se dió cuenta, y fué aprobado, del proyecto de creación de un gravamen sobre las construcciones urbanas, de conformidad a lo acordado por la conferencia de Algeciras.

El delegado del sultán puso en conocimiento del cuerpo diplomático el decreto imperial sobre navegación de cabotaje e importación de ganados, medidas ambas, que son asimismo, consecuencia del pacto internacional de Algeciras.

Junto con las anteriores noticias nuestro encargado de Negocios en Tanger, ha transmitido la de haber causado excelente efecto en Casablanca la visita del buque de guerra español «Extremadura».

Hoy ha salido dicho crucero con rumbo a Barcelona.

No hay cambios ministeriales

En los círculos ministeriales se ha desmentido hoy el rumor que atribuía al señor Maura propósitos de hacer una pequeña modificación ministerial basada en la renuncia del señor La Cierva, al cual sustituirá en el ministerio de la Gobernación, el señor González Besada, actual ministro de Fomento.

Nada de esto es cierto; por el contrario, personas que creen conocer el pensamiento del señor Maura, dicen que lo natural y lógico, es que el ministro que ha dirigido la campaña electoral siga en su puesto para defender su gestión en el Parlamento, en el supuesto de que alguien piense pedirle explicaciones de su conducta.

Los liberales

Asegúrase que el Gobierno ha decidido no disputar a la Solidaridad Catalana ninguno de los puestos de senadores por Cataluña, convencido de la gran fuerza actual de los solidarios que hace inútiles todos los esfuerzos de los que pretenden luchar contra aquéllos en los comicios.

Los liberales se lamentan de esta decisión del partido conservador y dicen que al fin y a la postre ellos serán los que paguen los vidrios rotos, pues el señor Maura procurará resarcirse de la merma que en sus filas ocasiona la pujanza de la Solidaridad, quitando puestos a los liberales como ha sucedido en las elecciones de diputados.

Las Juntas de escrutinio

Los despachos recibidos en el ministerio de la Gobernación son de absoluta tranquilidad por lo que se refiere a la inmensa mayoría de las Juntas de escrutinio celebradas en los distritos de España.

En la Carolina, Mora de Rubielos y otros dos ó tres distritos rurales no pudo celebrarse el acto por falta de personal.

Escándalo en Castellón

Solo en Castellón han ocurrido escenas ruidosas, sin que, a pesar de todo, ocurriesen por fortuna desgracias personales.

Todo se redujo a que los republicanos trataron de hacer una manifestación de simpatía a su correligionario, candidato derrotado don Fernando Gasset, a cuyo efecto acudieron a la Plaza del Ayuntamiento con banderas tricolores y dando vivas al candidato.

La benemérita disolvió los grupos después de haberse apoderado de las banderas.

Al disolverse los manifestantes se dirigieron a las casas de los más caracterizados monárquicos, y al pasar por delante de las mismas, prorrumpían en fuertes silbidos.

El candidato triunfante señor Irazzo, no asistió al acto de la proclamación, por temor de que su presencia provocase manifestación.

Dicho señor fué proclamado diputado electo en la referida Junta.

También de Salamanca se había dicho que habían ocurrido pequeños desórdenes, mas luego se ha sabido que no tenía importancia alguna lo ocurrido allí.

En Guadalajara ha sido proclamado, sin protesta alguna, el conde de Romanones, el cual asistió al acto, y termi-

Advertisement for D. Vicente Gonzalez Brinquis, featuring a cross symbol and text about his death on April 28, 1906, and funeral arrangements in Pamplona.

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro establecida en 1903 ALCALA, 31, MADRID

Table with 2 columns: Description and Amount. Imposiciones suscritas en Navarra 271.000, Id. id. en España 6.000.000, Propiedad hipotecada en España 5.398.290, DIVIDENDOS REPARTIDOS, Por resultados del año 1904 7 por 100, Por id. del id. 1905 7 por 100, Por id. del id. 1906 7 por 100, Informes y prospectos SUCESORES DE ALDAVE, Pamplona 6-1

Interesante

para albañiles, carpinteros y canteros. El Ayuntamiento de Tafalla trata de derribar por contrata el importante edificio llamado «Trinquete»...

No más engaños

En vista de la multitud de engaños que se vienen haciendo en la fabricación y venta de cocinas económicas, el abajo firmante inventor y constructor de las únicas y verdaderas cocinas económicas...

De madrugada

Congreso litúrgico-musical Madrid 26 (1,50 madrugada) Valladolid.—Reina grandísima animación con motivo del Congreso litúrgico-musical.

La Compañía general

de Automóviles pone en conocimiento del público que todos los días impares del mes de Mayo saldrá un automóvil de Elizondo para Pamplona a la una de la tarde y de Pamplona para Elizondo a las dos. 6-1

Muebles

No comprar sin visitar antes el depósito de la fábrica de Guibert y Compañía, de Azpeltia, Zazarteria, 50. Se abrirá el próximo lunes. 3-1

Servicio de automóviles

de la Sociedad «AURRERA». El próximo Mayo dará principio el servicio alterno de esta sociedad entre Elizondo y Pamplona, correspondiéndole hacer este servicio los días pares.

Seguros

Se desean activos agentes en la capital y pueblos, concediendo buena comisión. Informes Porvenir Juventud, Hurtado de Amézaga, 35, Bilbao. 3-1

En el almacén

de maderas de Martín Ruiz, sito en el Camino Real número 40 en la ciudad de Tafalla hay existencias de cañizos a precios arreglados. Camino Real, 40, Tafalla. 6-1

Molinerros

Se arrienda el molino de Zufia en buenas condiciones. Para informes dirigirse a la administración de los señores Azpilliceta, Eraso y Compañía, en Estella. 3-1

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro establecida en 1903 ALCALA, 31, MADRID

Table with 2 columns: Description and Amount. Imposiciones suscritas en Navarra 271.000, Id. id. en España 6.000.000, Propiedad hipotecada en España 5.398.290, DIVIDENDOS REPARTIDOS, Por resultados del año 1904 7 por 100, Por id. del id. 1905 7 por 100, Por id. del id. 1906 7 por 100, Informes y prospectos SUCESORES DE ALDAVE, Pamplona 6-1

Interesante

para albañiles, carpinteros y canteros. El Ayuntamiento de Tafalla trata de derribar por contrata el importante edificio llamado «Trinquete»...

No más engaños

En vista de la multitud de engaños que se vienen haciendo en la fabricación y venta de cocinas económicas, el abajo firmante inventor y constructor de las únicas y verdaderas cocinas económicas...

De madrugada

Congreso litúrgico-musical Madrid 26 (1,50 madrugada) Valladolid.—Reina grandísima animación con motivo del Congreso litúrgico-musical.

La Compañía general

de Automóviles pone en conocimiento del público que todos los días impares del mes de Mayo saldrá un automóvil de Elizondo para Pamplona a la una de la tarde y de Pamplona para Elizondo a las dos. 6-1

Muebles

No comprar sin visitar antes el depósito de la fábrica de Guibert y Compañía, de Azpeltia, Zazarteria, 50. Se abrirá el próximo lunes. 3-1

Servicio de automóviles

de la Sociedad «AURRERA». El próximo Mayo dará principio el servicio alterno de esta sociedad entre Elizondo y Pamplona, correspondiéndole hacer este servicio los días pares.

Seguros

Se desean activos agentes en la capital y pueblos, concediendo buena comisión. Informes Porvenir Juventud, Hurtado de Amézaga, 35, Bilbao. 3-1

En el almacén

de maderas de Martín Ruiz, sito en el Camino Real número 40 en la ciudad de Tafalla hay existencias de cañizos a precios arreglados. Camino Real, 40, Tafalla. 6-1

Molinerros

Se arrienda el molino de Zufia en buenas condiciones. Para informes dirigirse a la administración de los señores Azpilliceta, Eraso y Compañía, en Estella. 3-1

Baños de Arnedillo (Logroño)

LOS MEJORES para curar el REUMA, GOTA, CIÁTICA, ARTRITIS, HERIDAS, etcétera, etc. Viaje a la estación de Calahorra. Luz eléctrica, Telégrafo y dos correos diarios.

Se vende

hermosísima finca de construcción moderna, la más espléndida de las edificadas en Burlada (Pamplona). Mobiliario, luz eléctrica, huerta, jardín y arbolado. Muy barata y a plazos. Informar a don Juan M. Astiz, Notario, Pamplona. 4-3

Bombas Niágara DE PATENTE

De cuádruple efecto y gran rendimiento. Se ha recibido una partida para todos los usos; dicho sistema es el mejor y más económico. Ramón Laforgue, Mayor 53 Pamplona. 5-3

Se vende

bonita finca, muy productiva, situada en uno de los mejores puntos extramuros de esta ciudad. Dirigirse a VICTORINO AOIZ Y DEL FRAGO Procurador, Navas de Tolosa, 5, 2.º dra Pamplona. 6-5

Yrazu y Compañía

BANCA Calle Moreno, 967, Buenos Aires Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajosa.

Representante en Pamplona don Miguel Jaunsarás, calle Eslava, número 80. 90-82 p

Papel para envolturas

Hay una partida que se dará a dos pesetas la arroba, siempre que se compre de tres arrobas en adelante. Presentarse al Conserje de esta administración.

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA

Anuncios recomendados

Enfermedades de los ojos
CLINICA DEL DOCTOR ARNAL
TREINTA Y CINCO AÑOS especialista en enfermedades de la vista.
Consulta diaria de DIEZ a UNA de la mañana y de TRES a CUATRO de la tarde.
GRATIS los martes y sábados de doce a una para los pobres.
Navas de Tolosa, número 5, principal, derecha, Pamplona. 20-17

Corsetería Parísien
DE URBAN HERMANAS
Carrera, 6, Tudela (Navarra.)
Esta acreditada corsetería confecciona a medida cómodos, elegantes y fuertes corsés de los mejores modelos, en todos los precios.
Variadísimo y completo surtido en artículos de corsetería.
Urban Hermanas, Carrera, 6, Tudela Navarra. 8-7

Se reciben semanalmente
postales de última novedad, libros de Misal y comercio de todas clases y precios. Papel de cartas de todos tamaños.
Gran surtido en tarjetas de visita y recordatorios.
También se hacen toda clase de impresos con los adelantos modernos.
Especialidad de la casa en programas, carteles y billetes.
Imprenta de la VIUDA DE VELANDIA, San Nicolás 15 y 17, Pamplona. 15-11 (a)

Nodriza Hay una casada que desea criar en su casa del pueblo de Legasa (valle de Bertizana); para más detalles dirigirse a doña Josefa Telleschea, vecina de dicho pueblo. 3-3

Pastos Se arriendan los del soto de Castejón. Para precio y condiciones al administrador de dicho soto en Castejón. 10-3 (a)

Subasta de mármoles
El Ayuntamiento de Eraso (Navarra) completamente autorizado, ha acordado sacar a público remate los arriendos de tres canteras de piedra de mármol, con sujeción al pliego de condiciones que obran en la Secretaría del Ayuntamiento.
Las subastas darán principio el día 29 del corriente y hora de las once de su mañana en la Sala Consistorial.
Eraso 11 de Abril de 1907.—El Alcalde, P. S. M., Fermín Estanga. 6-5

Máquina de coser "Singer" se vende de una interme día, en muy buen uso. Darán razón San Agustín 5 piso cuarto. 6-5

En el pueblo de Castilliscar (Cinco Villas) se hallan de venta 200 borregos buenos y sin esquilas; el que desee comprarlos dirigirse a Pedro Tafalla, de dicho pueblo. 15-3

Dicastillo.—Subasta de obras
El día 6 de Mayo próximo a las diez de la mañana, se celebrará subasta por medio de candelera para las obras de reforma de escuelas y casa municipal, cuyo presupuesto asciende a 11.840 pesetas.
El plazo y condiciones se hallarán de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento desde el día de hoy hasta el de la subasta. 4-4

Agente marítimo
El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilita pasajes para todos los puertos conocidos del extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.
Dirigirse Zapatería 86 y Mayor 106.—DOMINGO APEZTEGUIA.
Encargado en Estella, Adrián Zuza.
Carrera Buenos Aires Chacabuco 814. 100-23

En Tafalla se vende carbon superior para cocinas económicas 100 kilos en el almacén de la señora viuda de Guerra é hijo, Carretera Real número 4, Tafalla. 10-3 (a)

Arriendo de hierbas
Se arriendan las de Guerdianin, valle de Elorz; el que desee interesarse puede dirigirse al alcalde del mismo pueblo don José Osinaga. 8-8

Venta de fincas
En el lugar de Berlain (condesa de Galar) próximo a Pamplona, se vende una hacienda consistente en unas mil quinientas robadas de tierras, y casas suficientes para doce inquilinos.
Para informes dirigirse a don Pedro Riezu, Nueva, 20, piso tercero. 10-4 (a)

AGUA DE LOECHES PURGANTE Y CURATIVA

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES, por sus virtudes antitéptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, varices del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, estitis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.
Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las extracciones avasadas con el uso del agua en bebida.
El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiescrofulosa, antibiliosa y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras; en la París de 1884, se le concedió el **Unico gran diploma de honor** convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.
LATOS
Ya sea curar el de escatipado, seca, nerviosa, reñca, fatigada y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**.
Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y calma, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resaca se reproducen de una manera insoportable.
Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se le quitarán al instante.
Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPILAS ASMATICAS**; basta quemar una dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.
Los síntomas resaca de la nariz y de la cabeza, se curan en 24 horas con el **BAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).
PARA TENER LA BOCA sana, HERMOSA Y FUERTE, y de padecer DOLORS DE DIENTES, usen el **GLIXIR** y los **POLVOS DE MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. En uso restan el aliento, emblandecen la dentadura, calman el dolor de muelas y fortifican notablemente las encías, evitando las caries y inflamación de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias.

Importante á los labradores DE NAVARRA
No sembrar ALFALFA ó LUCERNA sin antes ver la clase especial "Marca CHICAGO extra". Para DAR 5, 6 y hasta 7 cortes en un año que prácticamente estudiada y ensayada es la que en Navarra, Rioja y provincia de Zaragoza (ataca menos el gusano) y da mayores rendimientos.
Dirigirse siendo Agricultor á la oficina de Chicago Agrícola L. Yñigo y Compañía, Alfonso I. núm. 3, principal, Zaragoza. (Se contesta primer correo). 8

El Eco de Navarra se halla de venta:
En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos.
En Bilbao: Kiosko del Arrenal de María García.
En San Sebastian: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación.
En Vitoria: Kiosko del señor Alonso, Plaza de Bilbao.
En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.
En Zaragoza: Kiosko de don Antonino García, Plaza de la Constitución.

6 duros semanales
pueden ganar hombres y mujeres, trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Maravillosa invención; artículo novedad, fácil, útil, lucrativo para todos, nunca visto. BUSCANSE en cada país personas y representantes que deseen colaborar y representar este admirable invento. Enviase franco domicilio elegante muestrario y explicaciones. Franquear respuesta. Sociedad Italiana, calle Universidad, 6.—BARCELONA. mt v 8 7

A 2 pesetas el kilo de simiente de ALFALFA ó LUCERNA. Acaba de llegar una nueva remesa, clase superior, garantizada de la última cosecha.
También hay toda clase de semillas de HORTALIZAS y FORRAJERAS.
CASA DEL OPTICO, Chaptela 21, Pamplona. 10-9 (a)

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 5 de Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 22 de Enero, 19 de Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.
Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, é Isla de Santo Domingo.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 21 de Napoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico.
Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2.
Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 21 directamente para Tanger, Casa blanca Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—Servicio bi-mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.
Línea de Tanger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados para Cádiz.
AVISOS IMPORTANTES
Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la "Gaceta" del 22 del mismo mes.
Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

ANEMIA ESCROFULAS CLOROSIS
APROBACIÓN de la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS
Las Auténticas
PÍLDORAS DE BLANGARD
de PARIS (2 á 6 al día)
no se venden sueltas
Exíjanse la Firma y el Rótulo verde
JARABE DE BLANGARD
Inalterable (2 á 3 cucharadas al día)
DESCONFIENSE de los SIMILARES INEFICACES

UNA SENORA
ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto Escríbala á Carme G. P. García, Aribau, 34, primero, Barcelona.

ESPECÍFICOS
DR. HUMPHREYS
Medicamentos de fórmulas conocidas é indicadas en cada caso.
Específico núm. 4, cura la diarrea en niños y adultos.
Id. núm. 5, cura la disenteria y cólico bilioso.
Id. núm. 8, cura el dolor de muelas, Neuralgia.
Id. núm. 10, cura la dispepsia y estreñimiento.
Id. núm. 15, cura el reumatismo.
PRECIO DEL FRASCO pesetas 1,75
Depósito general para España: Alfredo Riera é Hijos, Nápoles, 166, Barcelona. (Nombre registrado.)
Se da gratis á quien lo pide el Manual completo del doctor Humphreys.
De venta en Pamplona: Jesús C. Castillo, Mayor, 16 y 18.

Boletín Religioso
SANTORAL
Día 26 Viernes.—San Marcelino, mártir.—Los importantes servicios que hizo San Marcelino á la Iglesia en el Pontificado de San Cayo, movieron al pueblo y Clero romanos para nombrarle sucesor en el Pontificado. Perseguido entonces Diocleciano con tanto furor á los cristianos, que se aseguraron que en menos de un mes murieron 15.000 mártires. No perdonó al Papa Marcelino esta persecución, prendieron é hicieron sufrir cuantos tormentos pudo inventar el furor de los enemigos del nombre cristiano y últimamente vista su firmeza en la fé de Cristo, le cortaron la cabeza, pasando á recibir la corona de mártir el año 304.
SANTOS
Oficio de San Toribio con rito semidoble y color encarnado.
En la Catedral.—A las nueve Horas menores y Misal.
A las tres vísperas, completas, rosario matutinos y laudes.
En San Saturnino.—De 5 á 7 Cuarenta Horas.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—Casa Parroquial.
San Lorenzo.—Mayor 71-1.
San Nicolás.—Lindachiquia 20-3.

San Juan Bautista.—Dormitoria 26, 1.
San Agustín.—San Agustín 36-1.
ESTAFETA LOCAL
MERCADO DE ORREALES
ROBO Doble decálitro
Reales vellón Pesetas
Trigo 20,40 8,62
Avena 09,20 6,80
Cebada 09,10 6,45
Habas duras 19,00 4,87
Idem anchas 00,00 0,00
Bera 19,00 4,87
Maíz 16,00 2,84
Aliso 16,00 2,84
Girón 16,00 4,87
Alholva 19,00 4,87
Ezeandía 00,00 0,00
Arbeja 00,00 0,00
SARCEL DE PAMPLONA
Existencia del día de ayer:
De causa pendiente 49
Arresto mayor 5
En expectación de marcha 11
Total 65
EL TIEMPO
Temperatura máxima de anteyar 21,0
Id. mínima de ayer 5,0
Altura barométrica á las 9 de ayer 729,0
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 118
VIAJEROS
Ayer llegaron á las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes:

Don Mateo Lopez, don Manuel Miranda y don Tomás Gortari.
VALORES DE NAVARRA
COTIZACION DE AYER
Antr. Ut.
Deuda provincial al 4 por 100 102,50
Deuda municipal al 4 por 100 103,50
Crédito Navarro.
La Papelera Española.
Fabrica del Bidasoa (Vera).
Idem id. Obligaciones al 5 por 100.
La Vinicola (Campanas).
Tejeria Mecánica Pamplonesa.
Balneario de Betelu.
Agua de Artea.
Café Iruña.
La Agrícola, 1.ª serie liberadas.
Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado.
Electra Pamplonesa.
La Vascos-Navarra.
Idem completamente liberadas.
Electra Bidasoa.
La Actividad, acciones de 100 ptas.
Id. de 1000 2.ª serie á por 100 descom.
Electra Iruña.
La Vasconia.
Agua de Burlada y Belascoain.
Asucarera de Tudela.
Asucarera de Tudela.
Electra del Keiles.
Electricista Tudelana.
Electra Industrial Española.
La Industrial Sangüesa.
Noria-Bombas de Lodoa.
Arguñona.
Cementos Portland (Olazagutis). 114
REGISTRO CIVIL
En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Varones 1, hombres, 0.
Defunciones.—Inés Uterga, de 77 años, de

Adios, Santo Domingo 89 8. Justo Arriazu, de 89 años, de Abiltas, Hospital civil.
Matrimonios.—Ninguno.
Pasatiempos
TARJETA ANAGRAMA
Remitida por «Cyran»
A Doña Ramona C. de Larrondo
Jaca
Con las precedentes letras formar el nombre, apellido y cargo que ejerce una señorita de esta capital.
Remitida por id.
D. César Silva y Teodoro Delita Soto
Roma
Con las precedentes letras formar los nombres y apellidos de dos distinguidas señoritas de esta ciudad.

CHARADA
Remitida por «Un intimo de Cyran»
En «segunda primera dos» del simpático Vergara compuse yo esta charada sencilla, bonita y clara.
BUZÓN.
«Euzkalduna».—Se acepta la tarjeta, pero perdone que su publicación se efectúe cuando le llegue la vez, ya que no puedo hacer que su pasatiempo se anteponga á los que han sido anteriormente admitidos.
«Marañón».—En la hipótesis de que haya copiado las dos charadas que envía, le advierto que ha demostrado tener poco gusto; y si usted las ha ideado... entonces, amigo mio, aunque me sea sensible el decirlo, no ha hecho usted cosa del otro mundo, pues son facilísimas.
La tarjeta está bien hecha, pero como con la solución que adopta es la mil y pico iguales, y por otra parte, como el interesado me ruega no la publique, voy por qué el cesto se encarga de hacer la tertulia á sus pasatiempos.
¡Otra vez será y no desmaye...!
Solución á los pasatiempos del día 25.
Charadas. Carbonero, Tomás.
Tarjetas.—Josefina y Luisa Labarta Diaz, Modesta Lazcano García.
Han remitido soluciones exactas:
A las charadas y segunda tarjeta.—Un intimo de Cyran.
A todos los pasatiempos.—Cyran.